

梦回焦工,追溯百年矿大的精神家园

○ 惠言

徜徉在中国矿业大学校园,老焦工校门和图书馆比肩而坐,南大门和大创楼比邻而居,新式的建筑楼群印刻着“校徽焦工蓝”标识……历史与现实仿佛在这些点滴中交相辉映。穿越历史之门,梦回焦工,仿佛回到那座百年矿大永远的精神家园。

梦回焦工,探寻中国矿业高等教育的发源。1909年,在河南焦作,英国福公司创办焦作路矿学堂,诞生了中国近代史上第一所矿业高等学府和第一所私立工科高等学校,开创了中国矿业高等教育的先河。

1931年,福中矿务大学改为私立焦作工学院。学校汇聚了一批知名学者,从院长到教授多曾留学欧美,并在异邦工作的实践。他们开动思想,艰苦奋斗,人才培养模式以美国大学为蓝本,办学颇有章法,基础颇为稳固,学校名声日振,“可与海内工程学府相颉颃矣”。

励精图治,鼎盛焦工。学院以“教授工程学术养成建设人才而应社会之需要”为办学宗旨;以“教育英才,备物质建设之先锋;从事研究,求吾国学术之独立”为办学使命。时至今日,这一“焦工使命”仍在鼓舞着一代代矿大人开拓进取、奋发有为。

从焦作路矿学堂到福中矿务大学,再到私立焦作工学院,学校培养了一批煤炭和矿业领域的领军人才,成

就了“东方的科罗拉多矿业学院”之美名。焦作、焦工,成为矿大精神家园中一张无法抹去的文化名片。

考据历史,私立焦作工学院的校徽上,蓝底白字,上书“私立焦作工学院”,现在矿大校徽的铁锤、矿斧等图案,即承自这里。“努力,努力,行健天同功!”至今仍在传唱、一字未改的矿大校歌,也源自1935年春私立焦作工学院确定的校歌。

1938年,抗日烽烟四起,学校被迫西迁,与北洋大学、北平大学、东北大学等校的工学院合并成立国立西北工学院,在陕西汉中城固县古路坝复课。国恨家仇交织,师生办学之心从未动摇。迁校途中,师生携带着图书文卷、仪器设备,翻山越岭徒步500多里,驿路晨霜,冰河盥漱,化艰险为坦途,延续了矿业高等教育命脉。

雄鸡一唱天下白。1949年9月,学校改为国立,划归燃料工业部领导。1950年9月,燃料工业部决定以焦作工学院为基础建设中国矿业学院,1951年2月,学院所有教学人员、办学设备器材、图书资料、办公用品等全部从焦作搬迁到天津。

1951年4月26日,中国矿业学院举行了成立大会,老焦工的血脉与基因,随着人员、设备的整体迁徙,完全为中国矿业学院所传承。焦作工学院在焦作的办学历史圆满画上句号。



(焦作工学院原貌)

回望历史,探索焦作大地上的风云变幻。在历史的档案中,有这样一些资料:“焦作工学院代理副院长、中国矿业学院筹备处主任朱献民致中国矿业学院吴子牧副院长函”“1951年2月22日,焦作工学院会计科向朱献民报告交接情况函”“1951年3月17日,燃料工业部批复中国矿业学院函”等,记录着焦作工学院迁往天津,在焦作的校产“桌、椅、床、凳等家具留在焦作,移交干校(中央燃料工业部干部学校)”。当时,干校还抽调中国矿业学院助教3人、学生3人协助招生事宜。

历史告诉我,焦作路矿学堂这片热土,虽继续为教育事业发挥余热,但

并不是继续举办焦作工学院。

世事变迁,1953年,一所中南煤业工业学校搬迁到焦作,改名焦作煤矿学校,在原焦作工学院旧址办学。伴随着新中国教育事业的蓬勃发展,这所学校也几经易名……百年的天光云影,焦工故地日景依在,但早已星移物换,物是人非。

梦回焦工,找到了,找到了!百年矿大的精神家园,不仅在焦作旧址上,更在焦工人“实业救国、振兴矿业”的历史初心,在矿院人“开发矿业、振兴中华”的薪火相传中,在新时代矿大人“努力、努力,行健天同功”的不竭追求中!



(北京矿业学院民族楼)

难忘啊! 京华岁月

○ 辛匡仁

行走在中国矿业大学文昌校园,郁郁葱葱的树木下,时常有白发苍苍的老人,他们一张口,便带着浓郁的京腔京韵。曾经的京华岁月,仿佛从他们的银发和口音中重现眼前。

京华岁月啊,最令矿大人难忘;“八大学院”的辉煌,最令矿大人激情澎湃。难忘的是矿院人振兴矿业的荣光,难忘的是矿大人对办学育人的初心坚守,难忘的是煤炭高校龙头的使命担当。

提起北京矿业学院,矿大人无不为其时的辉煌自豪,也难掩一丝遗憾。

上世纪50年代,中国建立了一批以专门学科为主的高等院校,从而确立了按照专业条块分

割的高等教育体制。这其中有八所院校享有盛誉:北京矿业学院、北京地质学院、北京钢铁工业学院、北京石油工业学院、北京航空工业学院、北京医学院、北京林学院、北京农业机械化学学院等。这些学校地理位置接近,大师云集,学术声望很高,被称为“八大学院”。

当时流传一句话:穷石油、富钢铁、了不起的大矿业。1952年的全国高等院校大调整,奠定了后来北京矿业学院在中国矿业高等教育中的领军地位,学校逐步成为新中国煤炭科教人才的摇篮。“开发矿业、振兴中华”成为北矿人不竭的动力。学校研制出了我国第一台刨煤机,试制重介质选煤和水力旋流器。这一时期,学

校为新中国培养了20多位省部级干部和多位科学家。

随着形势发展,1970年5月中下旬,北京矿业学院几千名教职工家属和急用物资在短短几十天的时间内,全部从北京转移到了四川,学校地址最终确定在四川华蓥山三汇坝。川北山区的偏僻小镇,见证了矿院人的执着与坚毅。矿大人用“干打垒”在山包上建起了一座雄伟的石头城,开始了长达10年的艰苦办学。

巍巍华蓥山,铭刻着矿院人的悲壮,挥泪北望,回京之路漫漫悠长。此时的北京矿业学院原址尚有校舍5万余平方米,包括教学楼、实验室、宿舍、食堂,留有100多名教师。学校在北京原址组建北京矿业学院留守处,负责设备和房产的看管以及其他事项的处理工作。

伴随着改革开放的春风,矿大人走出华蓥山的呼声越来越高,大家都在为学校的命运而呐喊。整体回京无望,1978年3月,学校开始在徐州筹备建校,恢复“中国矿业学院”校名。1980年春开始,学校从四川搬迁,1982年春,学校主体全部迁至徐州。

与此同时,国家恢复了研究生教育,学校在北京留守处的基础上成立了北京研究生部,以合理利用该处的校舍,学校也开始在北京孕育了新生的力量。1997

年,中国矿大在北京研究生部基础上设立北京校区,随后形成了昙花一现的“一校两地三校园”格局。那时的北京研究生部或者北京校区,都只是中国矿业大学这一主体下的内设机构。

后来,北京校区脱离主体,开始独立办学。中国矿业大学从统一办学到徐州和北京两地相对独立办学格局的形成,是国家高等教育体制变革和教育政策不断调整的历史产物。

回望历史,中国矿业大学完整继承了焦作路矿学堂、私立焦作工学院、中国矿业学院、北京矿业学院、四川矿业学院的办学历史。可以说,在江苏徐州办学的中国矿业大学是办学主体和历史传承主体,中国矿业大学(北京)是中国矿业大学办学的派生实体。

历经时代沧桑,伴随历史风雨,中国矿业大学与人民共和国一起成长,与中国工业化进程同步发展,在高等教育史上写下了光辉的办学篇章。扎根中国大地,放眼未来,中国矿业大学、中国矿业大学(北京)需同心协力,共同担负起“开发矿业、开采光明、建设祖国、造福人类”的历史使命,为实现中华民族的伟大复兴而努力奋斗!

学校111周年生日如约而至,众多师生校友满心欢喜。疫情虽然阻断了大家回校的路,却隔不断矿大人心系母校、思念师友的情。大家通过文字、视频、图片等形式,纷纷向母校送上诚挚的祝福。

母校滋养了我的人生境界

○ 机械制造 1964级 唐时超

1964年,刚刚成年的我心怀憧憬,走进母校求学深造。那时我风华正茂,处在人生的黄金时段。

如今已经毕业50年。回想在母校求学六年,那段经历在岁月流转间凝固为永恒,成为我相伴终生的美好记忆。在母校,我们基本确立了自己的人生观、价值观、学业兴趣、知识结构和未来发展方向;初步养成了健全的人格心理、良好的学习习惯、不断自我完善的行为方式;具备了日后安身立命和事业发展的基本知识和能力。

在1970年那个特殊的历史时期,我毕业离开了母校,被分配到晋南一个刚刚动工兴建的主战坦克生产基地,一个特大型“三线”军工企业。那时的我,面临着许多特殊的困难和压力。但凭着报效祖国的信念和母校赋予我的人生定力,我没有畏惧、没有退却。不论遭遇多大困难和挫折,我从来没有懈怠和动摇,始终潜心于科学技术工作,从最底层做起,从最困难的地方做起,一步一步地艰难前行,经受考验和锤炼,逐渐获得了认可。

1981年,我破格晋升为工程师,1985年破格晋升为高级工程师,1984年被中国兵器工业部坦克局任命为

工厂的副总工程师,1985年被中国兵器工业部任命为工厂的总工程师,并加入中国共产党。

为了回归科技一线,1992年,我辞去了总工程师职务,放弃了副司局级干部的待遇,以高级工程师的身份调入中国兵器工业第六设计研究院,担任总设计师这样一种纯技术性的职务。担任总设计师期间,我主持完成了一批国家重大和重点军用工程与民用工程项目的工程设计、工程咨询和科学研究。由于为国家做了一些有益的实事,先后获得河北省劳动模范、全国五一劳动奖章等荣誉,享受国务院颁发的政府特殊津贴。

回望半个多世纪的时世沧桑、社会变革、人生磨难和风雨考验,不论遇到多大困难和挫折,从来没有懈怠和动摇;无论面对什么样的诱惑和干扰,始终牢记母校的教诲,严守社会良知和道德底线,不为所动。如果说这也算是一种人生境界,这种境界是在母校精神文化的滋养下逐渐形成的,是在恩师们言传身教、潜移默化的浸润中养成的。

几十年来,无论身居何处,母校一直是我魂牵梦萦的精神家园。对心中这一方圣土,这一座殿堂,始终心存敬畏和感激。衷心祝福母校越来越好!

龙腾耀煜,岁在庚子,期正阳乙亥,有客自远方来,问于光明使者曰:曩者贵校,筚路蓝缕,烽火峥嵘,矢志不渝。延及于今,百又十一载矣,可谓遐邇闻名。今乃赴此,共襄华诞之盛举,同贺校庆之隆昌。于是鸣礼炮,载灵輿,俱携手,将往观乎校庆之典。主客答曰:

山巍巍而砥砺,水涇涇而寓形。斯古都之幽境,有黄序而歌风。忆彼往昔,涉险途,涉恶水,夷野草,斩荆棘。十四次迁徙,十二番易名。寒冰砺其英气,铁铸其雄魂。热血化于碧涛,初心坚于磐根。弦歌不辍,开采光明。薪火相传,继力振兴。积跬步以稳进,守宁静而辞荣。谱华采于盛世,启大业而垂名。

所谓国之重器,蒙盾负羽。校之重器,造育栋梁。吾校永葆立德树人之根本,探求真理之热忱,培育英才之职责,“强工、厚理、兴文、拓医、育新”之毅志,乃及创建能源特色世界一流名校之鸿图。百十载以降,吾校开发矿业之情怀未减,开采光明之拼搏未衰。建设祖国之实践未弱,造福人类之使命未消。疾风劲草,关山无极。涤尽铅

华,铭志不移。一言以蔽之,守正不移者,初心而已矣,惟初心不忘,事乃有成。

壮哉矿大!日将月就,光景时新。行远自迩,怀揣民族伟大复兴之梦想;踔厉奋发,名耀国家重点院校之序列。凭雄武之气魄,信助功之必举。挥金戈以东指,横大洋而莫御。乃至后辈学子,当日三思,耕耘不易。青春锐气,奋搏不息。思我先辈,固我根基。荣辱同偕,身与校一。历求学之甘苦,铸兴校之悍躯。锻报效之利剑,扬校名于寰宇。情谊流于曲引,感怀发于胸臆。于是酬远宾,答客意,感竭鄙怀,复壮辞以寄之:

清风起兮,镜水茫茫。旭日耀兮,照我校墙。怀瑾握瑜,源深流远。歌千古,才俊渊薮,气吞山河。士无双。意跌宕,意跌宕兮,纵千里。心激扬,心激扬兮,情万丈!

远来之客叹曰:古人谓青,取之于蓝,而青于蓝!今贵校如此,自可绍续前业,以承福祚,以继盛誉。复观校容,淙淙泉鸣。静影沉璧,烟霞夕照。和润之韵游于外,浩然之气蕴于中。客喜而笑,一步三叹,乐以忘言。

○ 公共管理学院 2017级 马逍遥

中国矿业大学赋

不经意间,我毕业30年了。34年前,我满怀激情地踏进了母校的大门,学习测量专业。在四年的学习生涯中,是母校的文化滋润了我的心,让爱成为了心的灵魂;是恩师的教诲,如春风化雨般流进了心田,使我背起了行囊,勇闯天涯。

我的家乡位于福建莆田的一个偏僻小山村,我事先对母校并不了解。临近开学,母亲陪我坐了近七个小时的车,一路颠簸到了福州火车站,次日挤上福州到徐州的列车。

36个小时后火车抵达徐州,来到了这个当时“中国最美的大学校园”。

我对学校里的一切都是那么好奇。主楼、图书馆、阶梯教室、人工湖畔……都留下了我的脚印,我用脚步丈量着求学之路,用双眼打量着每栋楼房的神秘魅力,用真心去感受这座校园的气势磅礴。

起初,我对测量专业不太了解,内心更是有些迷茫。但班主任老师告诉我:“既来之则安之,务必要学好功课,学习知识的过程是培养自己的逻辑思维能力的过程。”在全班里,我的学习成绩虽不是很好,但我始终认真上好每一门课,“好学力行”四个字深深地烙印在了我的心里。

我对学习美术、听建筑学课程非常痴迷,我喜欢画画、写生。刘远智教授是我国著名的水彩画家,我曾跟着刘教授到学校外写生,也到过福建的山山水水写生,这为我之后的建筑装饰事业注入了源源生机。此刻回想,正是母校的包容文化,让我们逐渐形

成了多元化的思维。

在母校求学期间,我最爱去的地方就是图书馆,大部分的课余时间都是泡在图书馆里,还阅读了好多心理学方面的书籍。如果用“如饥似渴”来形容当时的学习心情,一点都不过分。每当到图书馆时,我都望着“学海无涯”景观墙虔诚地点头,那海鸥、那蓝天、那海水……深深地吸引了我,也影响了我。

百般思绪涌上心头,仿佛有千言万语想对母校诉说。但,当提起笔来时,“思乡情更怯”又使内心深感沉重,这一份沉甸甸的母校情啊!母校的北大门、露天电影场、操场、科学馆、教学主楼……都是我讴歌的对象,还有校园里的青草香、浪漫的人工湖,还有那八角亭……对于母校,留恋的东西太多、太多。

又是夏天,学一楼旁,一瓶酸奶2毛钱的八角亭还在吗?

○ 测量 1986级 郑美煌

学一楼旁那座八角亭还在吗?

沁园春·贺母校华诞

○ 电气 1973级 莫时泽

百十春秋,源远流远,几度沧桑。
历晨曦劳作,京津风雨;华盖磨砺,苏地盛昌。
薪火传承,弦歌不辍,砥砺前行终自强。
路漫漫,凭征鞍回首,一路华章。
适逢盛世朝阳,新起点,扬帆再远航。
秉振兴使命,坚持理念;求真勤奋,学界争光。
开拓推新,谨严治学,教育兴邦琢栋梁。
更努力,看寰球矿业,唯我辉煌。

真挚祝福

梦入文昌思少游,清风伴月共酌酒;思悠悠,梦悠悠,醉卧南湖方肯休。

——物流管理 1985级年福林
我的青春有你,你的岁月有我,年虽百许,芳华依旧,中国矿大,111周年生日快乐,愿你乘风破浪,更继辉煌。

——汉语言文学 2009级姚雪亮
毕业五年,始终难忘的是进入校园那一刻,每一幢建筑都是那么新奇,每一条路都是那么干净,每一个人都是那么可爱,每一棵树都

是那么挺拔。中国矿业大学这个名字从此与我紧密相连,它以多种形式烙印在我身上,在我的证书上,在我的简历上,在我的脑海里,在我的心上。祝福矿大,祝福美好生活。

——材料学院 2011级刘晓雨
百余载圣风,传承今载,殊荣殷殷;万千株桃李,功丰长河,时贤济济。松楠繁枝,云龙飞驾起鸿鹄;精英荟萃,盛木参天作栋梁。祝母校111周年生日快乐!

——金融学 2018级姚海玉